

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és útnyolcra 409

Feloldó szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Honvédelmi szolgáltatások

A korszerű háború a hadviselő államokat élő és holt erőforrásaiknak, és kihasználására kényszeríti. A mozgósított haderő szervezéséhez szükséges ember, állati és egyéb anyagban mutatkozó igények nagyrésze már békében, a békehad-erő kereteiben rendelkezésre áll, nagyrészt azonban az ország polgári készleteiből lementik elő.

A hadsereg békekereteiben és tá-roló készleteiben kell tartani azokat az anyagokat, amelyek a hadi hadrend szükségletei ugyan, azonban az ország polgári készleteiből nem fedezhetők. Ilyenek pl.: belovagolt hátsóvoknak nagy száma, lőfegyverek, lövegek, löszterhelések, harcokosik és hadirepülőgépek.

A polgári készletből fedezhetők viszont: igás állatok, országos járművek, szekerek, kordék, vasúti szállító eszközök, vízi járművek, meglévő posta, távbeszélő és táviró berendezések.

Egymagában a békehadsereg ember- és állatállományának ellátása, valamint a szorosan vett hadieszközök beszerzése és fenntartása az államok pénzügyi gazdálkodásaira, — különösen a jelenlegi külpolitikai adottságok mellett, — rendkívüli terheket ró. Természetes törekvés marad tehát, hogy mindazt, amit az országos polgári készletből előteremthetnek, onnan vegyék és ezzel a hadsereg beruházásának és fenntartásának roppant leterheléseit ne tevézzék.

A mozgósított hadseregeknek polgári készletekből való kiegészítését azonban törvényesen kellett szabályozni. Erre a szabályozásra szükség volt, nehogy mozgósítás-kor a hirtelen fellépő kereslet túlságos áremelkedést okozzon. Szükség volt erre azért is, mert manapság, a totális háború korszakában nem lenne erkölcsös és megengedhető dolog, ha valaki a nemzet terheiből magát kivonná, vagy az államban tömörült egyedek háborús erőfeszítéseit éppenséggel a maga javára aknázná ki.

Az emberi igazságossági szempontok mellett megkívánhatják a lehetősebbektől, hogy javaikkal adózzanak a köznek akkor, amikor a nemzet küzdelme a legdrágább emberi kincsnek, az életnek feláldozását is megköveteli.

A polgárság javaiból a hadsereg céljaira igénybe vehető eszközök féleségeit és igénybevételi módozatait az 1939. évi II. t. c., a honvédelmi törvény szabályozza.

Ez a törvény tartalmazza a hon-

A Neue Züricher Zeitung írja:

ROMÁNIÁN VAN A SOR

Genf, július 18.

(MTI) A Basel Nachrichten írja, hogy Romániában még mindig zavaros a helyzet. Antonescu tábornok újabb letartóztatása — írja a lap — a Vasgárda fokozott tevékenységével áll összefüggésben. A Vasgárda arra törekszik, hogy kezébe ragadja az ország külpolitikai irányítását, vagy legalábbis nagy befolyást gyakoroljon arra.

A Neue Züricher Zeitung a romániai helyzettel foglalkozva azt

írja, hogy most már Románián van a sor.

Berlin, július 18.

(MTI) A Frankfurter Zeitung is foglalkozik Románia belpolitikai helyzetével. A lap szerint Romániának érdekében állna, hogy elérje az ország összefogását, ha szükségesnek bizonyul, hogy tárgyaljon szomszédjaival a döntő kérdésekről.

Róma, július 18.

(MTI) A Corriere della Sera Csáky István beszédével foglalkoz-

va azt írja, hogy a külügyminiszter beszédében megerősítette azt a véleményt, miszerint a magyar-román kérdést békés úton is el lehet intézni. A lap utal arra, miszerint olyan hírek terjedtek el, hogy a balkáni szövetségben tömörült államok Iszlambuiban gazdasági értekezletet akarnak tartani. Budapesten — írja a lap — aptalannak minősítik ezt a hírt és azt mondják, hogy a Balkán-antant meghalt.

Egyre erősödnek az Anglia elleni légitámadások Nagy olasz győzelmek Afrikában

Róma, július 18.

(MTI) Az olasz lapok hosszasan foglalkoznak a félhivatalos „Hamburger Fremudenblatt” c. német lap cikkével. Különösképpen kiemelik a német újságnak azt a kijelentését, hogy Churchill legutóbbi beszéde után

elmúlt annak a lehetősége, hogy az Angliával való viszályt békés úton intézzék el. Ma már csak egy lehetőség van: Minden erővel megindítani a harcot Anglia ellen.

Róma, július 18.

(MTI) A Stefani Iroda jelentéi valahonnan Olaszországból: Észak-Afrikában újabb eredményes bombatámadásokat hajtottunk végre. Valamennyi repülőgépünk visszatért kiindulási helyére. Kelet-Afrikában a Moyolétől visszavonuló angol csapatokat üldözte légierőnk és szárazföldi haderőnk. Igen jelentős zsákmány jutott kezünkre. Bombavetőink eredményesen bombázták Wajir repülőterét. Az Agorda ellen intézett angol támadást visszavertük. Egy angol repülőgépet leröltünk.

Gibraltár, július 18.

(MTI) A 17 éven aluli férfiakat és a nőket eltávolítják a városból. Ezek behajózását augusztus 1-re tervezik. A városban állandóak a tüntetések. Attól tartanak, hogy augusztus 1-én komoly zavargások lesznek.

London, július 18.

(MTI) Ellenséges repülőgépek egyre erősödő támadást intéztek Anglia délkeleti és délnyugati vidékei ellen. Az angol jelentés azt mondja, hogy a kár nem nagy.

védelmi szolgáltatásokra vonatkozó jogszabályokat és rendelkezéseket. A honvédelmi szolgáltatások tulajdonképpen személyi és dologi természetűek lehetnek.

A személyi szolgáltatásokhoz tartozik a testi és szellemi munkakötelezettség. Ez a honvédelmi munkakötelezettség elvileg a betöltött 14. életévtől kezdve a 70. életévig általában, nemre való tekintet nélkül, mindenkire kötelező, azzal a megkötéssel, hogy a 16. életévig a munkára kötelezett csak lakóhelyén, vagy lakóhelyéhez közel, nőket pedig csak akkor lehet ilyenformán alkalmazni, ha ez az elfoglaltság családi hivatásában nem akadályozza őket. Általános elv az, mindenki ott teljesítse munkakötelezettségét, ahol legjobban használható. Amennyiben valaki közérdekű munkaszolgálati gyakorlati kiképz-

zést igényel, úgy ez a kiképzés évente nem haladhatja meg a három hetet és az évente tekintetbe vehető egy heti gyakorlati kiképző időszakot.

A dologi szolgáltatásokhoz tartozik a beszállásolási kötelezettség, amely közületeket és magánosokat kötelezhet arra, hogy a hadsereghez tartozó egyéneket és állatokat a katonai szolgálat szükségletei szerint szállásaikba fogadjanak, vagy ilyenek beszállásolásáról gondoskodjanak. Ide tartozik a lovaknak rendelkezésre bocsátása is, a fuvarozási kötelezettség, a szárazföldi és vízi járművek, illetve gépjárművek, valamint kerékpárok szolgáltatása is. E dologi szolgáltatások fejében az állam a szolgáltatók részére előre megszabott térítést fizet, a törvény ellen szegülőket pedig megfelelő büntetéssel sújtja.

A honvédelmi szolgáltatásokhoz tartozik ezenfelül terményeknek, szellemi találmányoknak, hadiipari üzemeknek és gazdasági közületeknek a szükséges mérvben előírt rendelkezésre bocsátása is.

A hadiszolgáltatások megszabott leherbírását mindenkor az a határ fogja megjelölni, amelyen belül a hadsereget láptáló anyaország természetének biztosítása még lehetséges.

E határ rendszerint a hadviselés intenzitásától és szükségleteitől függ. Amint azonban a jelenleg dúló nagy mértékű eseményekben igazolja, a sikerek mindig ahhoz szegődnek, amelyik fél anyaországának nélkülözéseit hősiességgel és igazságosan megosztva elvállalja és mindenét küzdő hadserege szolgálatába állítja.

Július 18.

1915. Peldás kötelességteljesítésével és bátorságával tünt ki ezen a napon Boskó János volt pozsonyi 13. honvéd gyalogezredbeli őrmester. A Szán folyó menti Rudniknál lefolyt igen súlyos harcokban az oroszok leghevesebb tűzében fontos távbeszélővonal építése közben zászlóaljparancsnokként rákiáltott, hogy feküdjék le és fedezze magát. Boskó őrmester azt jelentette vissza, hogy vagy meg lesz a távbeszélő összeköttetés, vagy elpusztul és tovább építette a vonalat s baj nélkül be is fejezte. Boskó János őrmester kiváló érdemét a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

1915. Stubnya János volt beszercebányai 16. honvéd gyalogezredbeli zászlós a Zamosce környéki harcokban szakaszát ügyesen vezette. Egy napon is erős állásban volt orosz géppuskafészek hátába került, amelyet azután hátulról rohamozva, hamarosan leküzdött. Mikor az oroszok a géppuskafészek visszafoglalása céljából erőteljes ellentámadást hajtottak végre, Stubnya zászlós szakasza vitézül kivédte, majd Stubnya zászlós szakasza élére állva, most már ő rohamozta meg az oroszokat, akiket túlerejük ellenére nemcsak hogy visszavetett, hanem 3 tisztjüket és 200 emberüket foglyul is ejtette. Stubnya zászlós eme valóban kimagaslóan vitéz és elszánt hőstettét a nagy ezüst vitézségi érem odaítélésével jutalmazták.

A japán sajtó örömmel fogadta Konoye herceg megbízatását

Tokió, július 18.

(MTI) Az új japán kormány megalkotásával megbízott Konoye herceg az újságírók előtt kijelentette, hogy nem siet el a kormány megalkotását. Az egész japán sajtó nagy örömmel fogadta, hogy a mikádó Konoye herceget bízta meg kabinetalakításával.

Hitler a Fehér Sas-rend nagy aranykeresztjét adományozta Franconak

Berlin, július 18.

(MTI) Hitler németbirodalmi kancellár a spanyol nemzeti ünnep alkalmából a Fehér Sas rend nagy aranykeresztjét adományozta Franco tábornoknak, ugyanakkor táviratilag fejezte ki a spanyol nép vezérének szerencsekívánatait.

Ismét letartóztattak négy valutásibert

A budapesti ügyészség valutaosztálya előzetes letartóztatásba helyezte Kiss Ignáczné sz. Grósz Regina izr. román állampolgárt, Katz Jenő izr. talmudista román állampolgárt, Reményi István ref. budapesti lakost, Onnstein László izr. budapesti lakost fizetési eszközökkel ellátott visszaélés büntetése miatt. Alapos a gyanú, hogy nevezettek 100 ezer pengőt ajánlották ki Romániába.

Franco bejelentette Spanyolország igényét Gibraltárra

Madrid, július 18.

Franco tábornoknak ünnepélyes keretek között átnyújtották a Szent Ferdinánd rend nagykeresztjének jelvényeit. Ez alkalmából Franco tábornok beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a nemzet nagy feladata a spanyol impérium megvalósítása. Ezért szükséges,

hogy az ország egységét még jobban megerősítsék és kiemelte, hogy Spanyolország afrikai területeinek kiterjesztése szintén nemzeti feladat. Franco tábornok még egyszer emlékeztetbe idézte a polgárháború nagy csatáit és végül felszólította a spanyolokat a legszorosabb együttműködésre (MTI)

Roosevelt a demokratapárt elnökjelöltje

Chicago, július 18.

(MTI) Hivatalos jelentések szerint a demokrata párt chicagói

kongresszusán nagy többséggel ismét Rooseveltet jelölte az Egyesült Államok elnökének.

Minden fürdőcikk olcsón beszerezhető a Körösvidék-boltban! Békéscsaba, Szent István-tér 18.
Fürdőruhák, napozók, fürdőcipők, sapkák, övek, strandlabdák! — Szenzációs ujdonságunk az impregnált, modern formátumú strandtáska.

Amerikai katonai körök is biztosra veszik a tengelyhatalmak győzelmét

Washington, július 18.

(MTI) Az amerikai kereskedelmi kamara elnöke beszédet mondott, melyben kijelentette, hogy az ame-

rikai katonai körök véleménye szerint Anglia legfeljebb egy hónapig tud ellenállni a tengelyhatalmak villámátadásának.

Berlin:

Lengyelországban nyoma sincs ellenállási mozgalomnak

Berlin, július 18.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol propaganda nemrégiben azt állította, hogy Lengyelországban egyre nagyobb méreteket ölt az ellenállási mozgalom a német megszálló katonasággal szemben. Az angolok szerint több szándékos kártevés történt. E kártevések következtében zavar keletkezett a Szovjetországgal való vasúti forgalomban. A lengyel lakosságnak ezért megtiltották a vasútállomásokon és azok közelében a tar-

tozkodást. Jól értesült német részről ezzel kapcsolatban közlik, hogy ez a jelentés ismét mintapéldája a légből kapott koholmányok terjesztésének. A lengyel lakosság körében ellenállási mozgalomra még csak a legesélyesebb hajlandóságot sem lehet észrevenni. A vasutak ellen elkövetett szándékos kártevésekről semmi sem ismeretes. A vasútforgalom, különösen Szovjetországgal, a legkisebb zavar nélkül bonyolódik le.

Hatmillió pengős útépités Kárpátalján

A kormány beruházási programja keretében Kárpátalján nagyjelentőségű útépitési munkálatok kezdődtek. A tervek szerint Kárpátalja hegyvidékét kelet-nyugati irányban is úttal kötik össze. A máramarosi kirendeltség területén három új megépítését és egy régebbi út kiegészítését már megkezdték. Az útépitésre 6,100.000 pengőt irányoztak elő.

Ugyancsak a kárpátaljai beruházási program keretében a közel múltban százezer pengőt bocsátott a kormány a kárpátaljai kormányzói biztos rendelkezésére új iskolák és tanítólakások építése céljából. Most kétszázezer pengő további iskolaépítési segély folyósításáról tárgyalnak. Az elmúlt napokban Szentmihálykörtvélyesen, Hukliván, Szkotárszán és Kól-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Csütörtökön és pénteken

Hajnalhasadás

Egy szerelmes lány regénye

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239. — **Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziban tartjuk**

csényben rutén, Alsóabsán és az alsóabsai Dumbrava-telepen románnyelvű népiskolák építését kezdtek meg.

A hat új iskolaépítéssel egyidejűleg tizenhat félbemaradt tanterem építését is befejezik. A kárpátaljai elemi iskolai tanteremek száma az új iskolaépítések következtében harminc tanteremmel emelkedik. Az iskolai épületekkel kapcsolatban mindenütt megépítik a szükséges tanítói lakásokat is.

Meghalt a budapesti holland követ

Budapest, július 18.

(MTI) Vos van Seenvijk budapesti holland követ, aki régebbi idő óta betegeskedett, meghalt.

Polgáristák figyelmébe

A fiú polgári iskolai előíráso

egyensapkák

már megérkeztek és kaphatók a „Körösvidék”-boltban

Eduárd

a Benes, aki olyan sietve hagyta el dicstelen dicsőségének egykori színhelyét, Prágát annak idején, ismét hallat magáról. Mivel nincs már senki, akinek parancsolhatna, most úgylátszik, pályát változtatott s levelező lett. Ezúttal az angol admirális első lordjához intézett áradó levelet, melyben köszönetet mond azért, hogy az eddig Franciaországban tartózkodott „cseh-szlovák” csapatokat Angliába szállították, hogy ott vegyék fel a küzdelmet — mint Eduárd írja — a közös ellenség ellen. Öszintén szólva, már rég elfelejtettük volna Eduárdot, ha időnként nem jönne hír róla, hiszen a világtörténelmi események azóta, hogy Benes úr olyan bosszorkányos gyorsasággal elhagyta Középeurópát, óriási léptekkel haladtak előre s régen megsemmisült már az a tákolmány, amit Eduárd hazudott össze egykoron. Tulságosan nem is érdekelnek bennünket azok a hírek, melyek Eduárdról érkeznek, s csak azért figyelünk fel rájuk, mert azt is jelzik, hogy mennyire haladt előre a történelem igazságszolgáltatása azok felett, akik a világháború után gúzsbakötötték és halálra ítélték az európai népeket. Az Eduárd által említett „cseh-szlovák” hadsereg jövőjét illetően nincs kétségünk, csak azt nem tudjuk még, hogy ez a hadsereg, vagy Eduárd hagyja-e el előbb kódós Albiont?! De ahogy Eduárdot ismerjük, mégis úgy sejtjük, hogy ő lesz az első.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 júl. 18-án délelőtt:

Hőminimum	+13.9 C°
Hőmaximum	+25.6 C°
A föld felszínén	+13.5 C°
Légnyomás	759.0 mm
Csapadék	0.1 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, felhőátvonulás, egyes helyeken eső, a hőmérséklet alig változik.

HIREK

Vidáman,

a nap sugarától barnára csókolva érkeztek haza Gödöllőről és a magyar tenger, a Balaton partja mellől a békéscsabai gyermekek. Egy-két hetet töltöttek csak erdős, hegyes vidéken, évszázados fák, a Balaton áldott vize mellett s testben és lélekben felüdültek. Szemük ragyogott s anint szüleiük magukhoz ölelték őket, túlfarado örömmel, kifogyhatatlanul öntötték ki gyermeklelkükből mindazt a kínsel, mellyel Gödöllőn, vagy a Balaton mellett a természet, az erdő, a szelíd hegyek, a Balaton hullámai, a vidám és boldog napok ajándékozták meg őket. Öröm hallgatni, mennyi mindent tud mesélni, beszélni élményeiről az a gyermek, akinek a város elküldött üdülni, mennyire újjászületik a pár hét alatt a jólevegőjű vidéken a békéscsabai gyermek és mennyire látogatók köré mindegyiknek az új tájak megismerésével. A gyermeküdtetési akció legszebb és legkézesebb propagandája az, amikor ezek a gyermekek hazaérkeznek s túlfarado örömmel mondják el gazdag és felejthetetlen élményeiket. Az apró városzéli házakat beragyogja az az öröm, mely ezeknek a gyermekeknek a lelkéből árad ki s évről-évre egyre nő azoknak a gyermekeknek a száma, akik a város szociális gondoskodása folytán egy-két hétig az ország más vidékén nyaralhatnak, egyre több az a ház, ahol ez a gyermek-öröm sugárzik. Tíznyelven érezzük a legjobban, hogy nincs olyan nagy áldozat, melyet meg ne kellene hozni azért, hogy a lehetőleg szerint minden szegénysorsú gyermeket el tudjon küldeni Békéscsaba város nyaralni, hiszen túl azon, hogy a gyermekekkel tesszünk jót, a nemzet virágait, a nemzet jövődjét ápoljuk ezzel. A gyermekszemekből a nemzet jövődjét néz ránk s nekünk nincs nagyobb feladatunk, mint ügyelni arra, hogy ez a ragyogás soha ne halványodjék el és a messzi jövődjébe vesse előre a magyar élet örökérvényességét. Sz.

— **Az ex-szultán elhagyta Franciaországot.** II. Abdul Medzsiel ex-szultán, akit 1924-ben Kemal Atatürk forradalma detronizált, eddig Franciaországban, Nizában élt. Az ex-szultán most elhagyta Franciaországot.

— **Nagyszámú résztvevő a római kulturális tanfolyamokon.** A külföldiek számára rendezett tavaszi olasz nyelvi és kulturális tanfolyamok most fejeződtek be Rómában. A tanfolyamokat kezdők, középfokú ismereteket elsajátítottak és haladók számára rendezték. Összesen 155 idegen vett részt rajtuk, köztük 60 német, 22 jugoszláv, 18 svájci és igen számos magyar. A nyári tanfolyamokon olasz nyelvet, irodalmat, történelmet, művészettörténetet adnak elő.

— **Nyári szezonvégi leltári kiadás július 28—augusztus 11-ig.** A Kereskedelmi Csarnok értesíti a kereskedőket, hogy a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közlése szerint a nyári leltári kiadás július 28—augusztus 11. között van megállapítva. A kiadásra vonatkozó hirdetés csak az engedélyezett időtartam alatt van megengedve, tehát az előzetes hirdetés szigorúan tilos.

Anglia elvágta az utolsó szálat is, amely Franciaországhoz kötötte

Vichy, július 18.

(MTI) Baudoin francia külügyminiszter a Journal de Geneve munkatársa előtt nyilatkozott az új francia alkotmányról. Kiemelte, hogy nem rögtönzött elhatározásról van szó, amelyre a vereség adott okot, hanem Franciaországban már húsz év óta forradalom lappang. Elhatározásunkat szabadon hoztuk — mondta.

— A győzteseket nem másoljuk le, nem célunk az, hogy nekik tesszünk, hanem olyan megoldást fogunk választani, amely megfelelő Franciaország jellemének és legjobb hagyományainak. Az a vilá-

gól, amely 1940. május 10-ig Franciaországban fennállt, végérvényesen eltemetjük. Külpolitikánkat ez a rendszer szabja meg, illetőleg ennek megfelelő lesz.

— Nem felejtsük el, hogy legyőztek bennünket és bizonyos intézkedéseket nem kezdeményezhetünk, de becsületünket, méltóságunkat és hidegvérünket senki sem veheti el tőlünk. Ezért szakítottuk meg diplomáciai viszonyunkat Angliával.

A francia külügyminiszter ezután emlékeztetett az oráni merényletre, majd hozzátette, hogy ezzel Anglia elvágta az utolsó szálat is, amely Franciaországhoz kötötte.

Az árkormánybiztos megállapította a bércséplés díját

A jövő héten megkezdődik a cséplés a csabai határban

Az árellenőrzés országos kormánybiztosa rendeletet adott ki a bércséplési díjak megállapításáról. A rendelet szerint a tavaly alkalmazott bércséplési százalékot nem lehet felelni. Megállapította az árkormánybiztos a felszámítható legmagasabb cséplési rész nagyságát is, amely a következő:

I. A magánjárógépeknél, ha az üzemanyagot a cséplető gazda adja 4 és fél százalék, ha pedig a géptulajdonos adja, 6 százalék.

II. A nem magánjárógépeknél, ha az üzemanyagot a cséplető adja, 4 százalék, ha a géptulajdo-

nos adja, 5 és fél százalék.

Természetesen a fenti díjak csak a bércséplést végző géptulajdonos részesedését illetik, a munkások díjáról a vármegyei munkabérmegállapító bizottság rendelkezett már s a határozat értelmében az 3 és fél százaléknál kisebb nem lehet.

Közöltük már, hogy a polgármester intézkedésére július 21. előtt a gépek nem mehetnek ki cséplni. Minden remény megvan rá, hogy ez a tilalmi határidőt nem kell meghosszabbítani, mert ezen a héten befejeződik a gabona aratása, ha az időjárás nem fordul rosszra.

Magyar igásállatokkal végezték el a tavaszi mezőgazdasági munkákat a Siegfried-vonal mögött

A rengeteg parasztesaládot, amelyeknek annakidején el kellett hagyniok a Siegfried-vonal hadizónáját, most visszatérésük után szülőföldjükön kellemes meglepetés érte. Elárvult gazdaságukat jókarban találták, birtokukat kitünő állapotban látták viszont. A szántóföldeket a katonai hatóságok öszo óta sem hevertették parlagon, hanem annak rendje és módja szerint megműveltették.

Hogy az aratást és a tavaszi munkákat idejében lehessen elvégezni, már a múlt ősszel tíz-tizenkét tagú parasztkülönítményeket alakítottak. Ezek a helybéli vezetők útmutatásai szerint és a katonaság, a munkatáborok, meg a nemzetiszocialista pártszervezet hathatós támogatásával betakarították a termést. Körülbelül 42.000 tonna burgonyát,

30.000 tonna gabonát, 200 tonna dohányt hoztak be, s a szőlőtermés javarészt is leszüretelték. A tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzése elé persze a nyugali offenzíva megindulásával nagy nehézségek tornyosultak. Több ezer igásállatot Magyarországból, a lengyel főkegybirtokból és Dániából kellett odaszállítani. Mindamellett több, mint 90.000 községben csaknem 55 ezer hold földet műveltek meg, úgy, hogy a termésbecsések szerint legalább 6000.000 mázsa gabonára, illetőleg tengerire lehet számítani. Az őszi evakálások méreteire egyébként jellemző, hogy együltvéve 90 ezer hektár szántófölddel rendelkező 21.000 parasztgazdaságot kellett kiüríteni. Azonkívül tízezerszámra voltak kénytelenek a háziállatokat elszállítani.

— **Leesett a kerékpárról.** Kerékpáron haladt szerdán délután a Baross-utcában Mazan Mihály 48 éves asztalossegéd, békéscsabai, Gyöngyösi-utca 65. szám alatti lakos. A sáros, síkos úton a kerékpár megcsúszott, miáltal Mazan Mihály az út kövezetére zuhant. Az esés következtében az asztalossegéd több helyen, különösen a lábán súlyosabban megsérült. A kihívott mentők részesítették első segélyben, majd a kórházba szállították be.

Gyümölcs-csomagok féláru postai szállítása

A földművelésügyi minisztérium felhívja a gyümölcs-termelők figyelmét, hogy a kereskedelmi és közlekedési miniszter felismerve a gyümölcs-termesztésének nagy gazdasági jelentőségét, a szállítás és értékesítés megkönnyítésére évekket ezelőtt filléres csomag néven kedvezményes díjú csomagpust vezetett be. A filléres csomagok szállítása feleannyiba kerül, mint a rendes csomagoké. A csomagok házhoz kézbesítéséért is csak a rendes házhozkézbesítési díj fele jár. Természetesen az utánvételi, expressz és egyéb díjakat éppúgy teljes egészében meg kell fizetni a filléres csomagoknál is, mint a rendes postacsomagoknál.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Júniusban 09 ponttal emelkedett a létfenntartás indexe.

A Központi Statisztikai Hivatal a következő júniushavi gazdaságstatisztikai adatokat közli: a nagykereskedelmi árak indexszáma az 1929. évi árakat 100-zal véve egyenlőnek, június végén 98,7 volt, az előző havi 97,5 tel szemben. A létfenntartási költségek indexe az 1913. évi árakat 100-zal véve egyenlőnek, június végén lakbérrel együtt számítva, az előző havi 107,6-tal szemben 108,3, lakbér nélkül pedig az előző havi 114,3-mal szemben 115,2 volt. Június hónapban az index tehát 0,9 pontos emelkedést mutat.

A bécsi minden ujszülöttnak egy-egy gyümölcsfát ültetnek.

A német élelmezési bizottság bécsi szervezete elhatározta, hogy minden ujszülöttnak egy-egy gyümölcsfát ültet. A mozgalom ezzel azt akarja elérni, hogy a gyümölcsfa ültetés ne csak Bécs környékére, hanem az egész tartományra kiterjedjen. A mozgalom irányítói biztosra veszik, hogy a kezdeményezést más tartományok is követik.

Nyitott tető!

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

19-én és 20-án, pénteken és szombaton

MICHELE MORGAN ÉS RAIMU

tökéletes alakításában a francia filmgyártók büszkesége a

VESZEDELMEK LEÁNY

* RHEUMA, köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben lévő Continental-szállóban. Ismereteket küldünk.

Ha zsidó napszámok jelentkeznek...

Szombat helyről jelentik: Aratási munkálatokra 63 zsidót közvetített a zsidó munkások közvetítésével foglalkozó szervezet Vas megyébe. A 63 zsidó meg is érkezett, de hamarosan vissza is utazott. Kiderült ugyanis, hogy a szervezet, amely begyakorlott mezőgazdasági munkásokat igért, olyan csoportot menesztett Szombathelyre, amelyikben összesen csak négyen voltak olyanok, akik kaszát nemcsak láttak, hanem valamikor már forgattak is künn a mezőn. Ilyen mezőgazdasági munkásokból pedig nem kért egyetlen vasi zsidó földbérlet sem, sőt a leghatározottabban tiltakozott ellenük mindegyik, akinek csak fölkináltak.

— Ezen a héten a Varga és a Szeberényi-gyógyszertár tart éjszakai szolgálatot.

Életmentés a viharos Balatonon

Fonyódtelpről jelentik: A Bélatelepen nyaraló ifj. Gere László egyszemélyes vitorlázó csónakján indult. A nagy szélben a vitorlás felborult és a hullámok a csónakban kapaszkodó fiatal embert a Balaton közepé fel sodorták. Bencsik Lajos nagykanizsai igazgató VII. gimnazista fia: Bencsik László és Szabó József budapesti joghallgató csónakba ugrott és a veszedelmes helyzetben levő Gere segítségére sietett. Az utolsó pillanatban érkeztek, mert a fiatal ember ereje már fogytán volt. A nagy hullámmász ellenére sikerült Gerét beemelniük a csónakba és a vitorlást kivontatniuk a partra, ahol a nyaralók viharosan megünnepelték a két fiatal életmentőt.

— Ujból kapható a 10 filléres kitudó mézestészta receptfüzet a Körösvidék-boltban.

— Anyakönyvi hírek. Született: Hankó Györgynek fia György, Lezényi Györgynek leánya Katalin, Fekete Sándornak leánya Zsófia, B. Szabó Sándornak fia Sándor, Zsilák Pálnak fia Pál, Gubény Pálnak fia Pál, Laurinyecz Györgynek leánya Terézia, Weigner Sámuelnak leánya Julianna, Sajben Mihálynak leánya Mária, Ligeti Lajosnak fia Miklós, Sebestyén Dénesnek fia László, Szikora Andrásnak fia Endre, Soós Miklósnak fia László. — Elhaltak: Hazai Tamás 81 éves, Pándy József 66 éves, Szikora György 1 napos, Szentpéteri Gabriella 12 éves.

Tiszta

géptörölő-rongyot

keres megvételre

a Körösvidék-nyomda.

Rendelet a leventeköteles ifjak munkabérééről

Az iparügyi miniszter rendeletet bocsátott ki a leventekiképzésben résztvevő munkavállalók elmulasztott munkaidéjére eső fizetéséről. A rendelet szerint a leventeköteles ifjú munkaidéjét úgy kell beosztani, hogy a leventeköteles ifjú a rendes heti leventekiképzés miatt a munkaadó által megállapított munkaidőben ne mulasszon. Az elvesztett munkaidő pótlása azonban nem állapítható meg úgy, hogy az alkalmazott a zárvaratás ideje alatt foglalkoztassék, vagy a gyermekeknek és fiatalok számára éjjel is kelljen munkát végezniük. Ha leventeköteles ifjú munkaidéje úgy van beosztva, hogy ezáltal a megállapított munkaidőből a rendes heti leventekiképzésben való részvétel miatt mulaszt, a munkaadó az alkalmaz-

ottnak a mulasztás tartamára is köteles bért fizetni, tehát az alkalmazott béréből ezen a címen semmit sem vonhat le. A munkaadó nem állapíthatja meg leventeköteles munkavállalójának munkaidéjét a többi hasonló munkakört betöltő alkalmazott munkaidéjénél rövidebb időben és ilyen alkalmazottja részére kevesebb bért nem fizethet. A leventeköteles alkalmazottját hátrányai sújtó munkaadó büntetőjogilag felelősségre vonható. Az a munkaadó, aki leventeköteles munkavállalóját leventekötelességének teljesítésében szándékosan akadályozza, kötelezettségének teljesítése miatt hátránnyal sújtja, vagy alkalmazásából elbocsátja, kiűzést követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntethető.

Gyorsnövésű jegenyefák ültetésével oldják meg a műrostipar nyersanyagproblémáit

A berlini Kaiser Wilhelm-institutban egy idő óta olyan kísérleteket végeznek, amelyek a német műrostipar (Zellstoffindustrie) nyersanyag-gondjait egyszersmindenkorra megszüntethetik. A legkülönbözőbb kezelésmódokkal sikerült a növények öröklődő tulajdonságait gyökeresen megváltoztatni és felváltva alkalmazott ibolyántúli Röntgen-besugárzásokkal, éhség- meg hidegsokk előidézésével olyan példányokat kitenyészteni, amelyek nemcsak gyorsabban növekednek, hanem a szokottnál lényegesen nagyobbak is lesznek. Az így megmunkált fák — főleg jegenyék és nyárfák jönnek számításba — a fent jelezett kezelésmódok következtében olyan rohamosan növekednek, hogy már két év alatt hatalmas mennyiségű kitermelésre váró faanyagot szolgáltatnak a műrostipar számára. Ez a famennyiség akkora, mint a sokkal idősebb természetes erdei fáké. A német textilgyártás komolyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy a műrostszövetek nyersanyagának biztosítása céljából gyorsnövésű óriásjegenye ültetvényeket létesítsen.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szirénapróba

A fégóllalmi parancsnokság értesíti a város közönségét, hogy folyó évi július hó 20-ától, szombattól kezdődőleg minden hét szombatián 13 órakor a szirénák egy félpercen keresztül újból kipróbálódnak. Tehát minden hét szombatián 13 órakor a szirénák ezután is megszólalnak, próbaképpen.

Egyben tudtára adja a fégóllalmi parancsnokság azt is, hogy folyó évi július hó 20-án, szombaton délután 10 órától 12 óráig tartó időközben az újonnan felszerelt vezérsziréna szintén ki fog próbáltatni. Tehát f. hó 20-án, szombaton délután 10—12 óra között csak egy sziréna fog időközönként szólni. A szirénapróbák az üzemek szirénáira nem vonatkoznak.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.40: Ebreszlő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Éltrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Rendőrzeneke. 1.30: A rádió szajonzeneke. 1.15: Híres kereskedők. Előadás. 5.15: Hanglemezek. 6: Sportközlemények. 6.10: A papucs, és a többi. Harsányi Margit csevegése. 6.30: Peris Jenő és cigányzeneke. 7.15: Hírek. 7.25: Hofmeister-harmónikakettős. 7.40: Előadás Marosvásárhelyről. 8.10: Az Operaház zenekara. 9.10: Hírek. 10.10: Gáspár Lajos és cigányzeneke muzsikái. 11.20: Hanglemezek. — Budapest II.: 7.35: Lengyel Gabriella hegedül. 8: Hírek. 8.25: Felolvasás. 8.55: Tánclemezek.

SPORT

Úszás

Igen érdekesnek ígérkező I. B. osztályú bajnoki vizilabda mérkőzés színhelye lesz vasárnap délután a strandfürdő, amennyiben a csabai csapat a Szegedi Vasutas Sportegyesület kitűnő képességű, sőt bátran elmondhatjuk, a kerület legjobb csapatával mérí össze erejét.

Igen erős ellenfele lesz a csabai csapatnak és ezért mi a szegediek győzelmét jósoljuk. Nagy figyelmet érdemel azonban a vizilabda mérkőzés előtt lebonyolításra kerülő 7x50 méteres gyorsváltó úszás, mert ebben az időnyben a csabai csapat csak egyszer kapott ki Szegeden a SzUE-től, azonban ott is csak 4 tized másodperc különbséggel, amit a csabai csapat igen könnyen behozhatott volna, ha komolyan veszi ellenfelét. Mivel azonban előző nap Szentesen fölényesen verte a Szentesi MÁV jóképességű csapatát, nem fekdűt bele az úszásba úgy, amint egy ilyen nagy városi csapattal szemben kellett volna.

Reméljük, hogy a csabai csapat megnyeri a gyorsváltót, mely szintén bajnokságra megy.

A mérkőzés délután 12 órakor kezdődik. A beléptidij 50 fillér, diákjegy 20 fillér.

Augusztus 5-én ejtik meg a NB III. sorsolását

Mint értesülünk, a NB III. sorsolását augusztus 5-én ejtik meg. Az NB I. osztályában minden

Nyugagyak

nagy választékban kaphatók a Körösvidék-boltban!

egylet köteles gyepes játékerű pályát fenntartani és okleveles edzőt szerződtetni. A II. osztályu egyletek pályái meg kell, hogy feleljenek a szövetségi előírásoknak és a II. osztályu egyletek is kötelesek okleveles edzőt tartani. Ha ilyen nem volna, akkor az Edzők Alosztálya által ideiglenes működési engedéllyel ellátott edző is alkalmazható. A III. osztályban amatőr edzők is működhetnek. De ezek részere az Edzők Alosztálya rövid tanfolyamot rendez majd augusztus folyamán.

Az 1940—41. bajnoki év végén az I. osztályból kiesik az utolsó négy helyezett. Helyükre feljön a II. osztály mindkét csoportjának 1. és 2. helyezettje.

A II. osztályból kiesik mindkét csoport utolsó két helyezettje, helyükre feljön a III. osztály négy csoportgyőztese.

A III. osztályból kiesik mind a négy csoport utolsó két helyezettje, helyükre feljönnek a kerületi bajnokok.

A KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

- Dr. Berényi Sándor: Az 1940. évi lakásrendeletek 1.—
- Dr. Soós Aladár: Éltrendi előírások 5.—
- Possányi László: Az árnyék 5.60
- Dr. Horváth Boldizsár: A gyakorló orvos orthopédiája 4.—
- Dalmady Zoltán: Gyógymasszás és mechanetheráphia 4.—
- Barabás Gyula: Kód a Maroson. Füzve 4.40, kötve 5.80
- Borbély László: A tengeri medve 2.40
- Kathlen Norris: Patricia meg-szókik. Füzve 2.80, kötve 4.20
- Kemény Gábor: Igy tünt el egy gondolat 3.20
- Lengyel okmányok a háborút megelőző eseményekhez 3.—
- Ternyey Árpád: Sas a Balaton felett (Versek) 3.—
- Just Béla: Botrány —.80
- Erdei Ferenc: Magyar falu 5.—
- Cholnoky Jenő: Körösi Csoma Sándor 7.—

Tőzsde

Valuta: Dollár 344'10—350'10, angol font 13' 0—13'30, cseh korona 11'45—11'80, dinár 7'60—7'90, francia frank —, leu 3'20—3'40, hollandi forint —, svájci frank 77'95—78'95, leva —, szlovák korona 11'55—11'90.
Gabonárak: 77 kg tv. buza 20'15—20'25, 80 kg tv. buza 21'25—21'35, tengeri 27'50—27'75, rozs 16'60—16'85, takarmánykorpá 18'60—18'85, sörárpa 22'60—22'85, árpa 22'25—22'55, zab 20'90—21'15 pengő.
Ferenvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 106—116, közép 128—136, nehéz 137—140.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Szivógázmotor és nyersolajmotor kezeléséhez értő géplakatos elhelyezkedést keres hosszú gyakorlattal. Mikó József, Gyula, Kazinczy-utca 13

1938. S. H. B. jókarban eladó. Frankó Mátyás, Szent István-tér 20. 4579

Fél hold here harmadszori kaszálásra azonnal eladó. Pilsudszky-utca 7 4577

Abrones kg-ként 10 fillérért kapható a Körösvidékben